

ESTE DIARIO  
SE PUBLICA  
POR SU TIPOGRAFIA Á VAPOR  
Calle del Cerrito 84

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION, CERRITO 84

DIRECTOR—JUAN ZORRILLA DE SAN MARTIN

AVISOS Y SOLICITADAS HASTA LAS 6 DE LA TARDE

## Almanaque

Domingo 9 El Patrocinio de Nuestra Señora San Teodoro y la dedicación de la Basílica del Salvador.

Lunes 10 Santos Andrés, Avelino y Justo. Cuarto menguante a las 2,11 m. de la mañana. En el sol 6 las 5,15; se pone 6 las 6,45.

## EL BIEN PÚBLICO

MONTEVIDEO, NOVIEMBRE 9 de 1879

Si fuimos frances seremos justos

Ocupándonos del sistema de instrucción viéngate á la luz de un criterio imparcial, dimos á luz una serie de artículos que nos valieron los más antojadizos títulos con que algunos órganos de la prensa, nos regalaron muchos de los cuales ignoramos que lo sean de la opinión.

Qué de indignaciones fingidas, qué de inculpaciones supuestas, que de palabras, cuánta falta de buen tono y de cultura y qué poca ciencia revelaron entonces la fe y la conciencia de los propios principios, la forma en que se había organizado el sistema de la enseñanza actual.

Se les dijo que ella eludía un artículo de nuestra Ley fundamental que reconoce una religión sola en la nación; que sus tendencias lastimaban honda-mente las conciencias al hacer de la instrucción un elemento de propaganda con armas usurpadas, probándoles que en derecho no había ni lugar á la lucha; se les dijo que la ley de enseñanza obligatoria era incompatible con los cálculos oscuros que esa enseñanza entrañaba, y que escollendo precisamente en el temor en que nuestros liberales incurriren, muchas naciones civilizadas la aceptaban y discutían la conveniencia de resolver el problema; se afirmó con entereza que afirman los laicos, que para ver si en nuestra sociedad predominaba ó no el sentimiento católico, proclamásemos la enseñanza libre.

Pero á todo esto se contestó con frases banalizadas; los voceros de la prensa metieron ruido para apagar el eco de nuestra energía protesta, y con ridículas pasmarrotadas y aspavientos, con aires de sabios y ahuyentando la voz, hablaron de nuestro amor á la ignorancia y de nuestro retrogradamiento intelectual, desgarrándose entre tanto en alabar sistemáticamente entre sí propios, y fraguando héroes de honra y provecho según les convino . . . .

La interna de su crítica, á que sirvió y sirve de alimento la pasión, la aplicaron á nuestro rostro, soñando con que nos viera proyectada en el que ellos suponen ruinoso edificio de la Iglesia, rompiendo la fidelidad de los sombras en que vivimos, nos vislumbran desprovistos. Siempre vieja, siempre la vieja tática!

La luz de nuestra discusión no empañó su rostro; fué de raciocinios; no fué hoguera. A sus cargos de ser nosotros enemigos de la filosofía, de la razón y de la ilustración le opusimos pruebas. ¿Podieron desvanecerlas? No; generalizaron.

Ahí tienen ahora mismo, los señores que así nos inculpán, la inmortal Enciclopedia de León XIII exaltando á los católicos á profundizar las ciencias para oponer, á la filosofía, la filosofía, Enciclopedia que ha paralizado y perturbado el Estado educar una tercera parte de alumnos más que al presente y podría suprimir por lo tanto una tercera parte de las escuelas.

Con ésto, no se resentiría en nada la

Ella respondió, y su vez sonora, sus dulces frases, la discusión con que manifestaba sus pensamientos, fueron nuevos encantos para el inexperto Alberto.

Y decimos inexperto, porque entre Beatriz y Victoria había una diferencia innmensa.

Victoria era un ángel: Beatriz una mujer.

Ambas eran encantadoras, pero de diversa forma. La belleza del alma de Victoria era un fuerte raudal de tiempos y puros afectos.

En Beatriz todo era exterioridad. Su alma no estaba dispuesta para otro amor que el de la materia, si bien tenía el talento del disimulo.

La una era todo amor; la otra estaba destinada para causar tormentos.

Un desaire de Alberto, una manifestación de indiferencia, hacia enfermar á Victoria. En Beatriz, un hecho semejante habría despertado su soberbia y la habría predispuesto á la venganza.

Alberto, albergando los sentimientos de su corazón y luchando con su propia conciencia, empezó por lisonjear á Beatriz, hablándola de su belleza encantadora, y acabó por quererla de amores.

El amor malo siempre produce fatales consecuencias. Así como ninguna obra buena queda sin recompensa, ninguna malá queda sin castigo.

Si Alberto hubiese podido leer en aquellos instantes en el libro del porvenir; si hubiese sabido que aquella mujer, después de robar la paz del alma, le había de hacer apurar el cáliz de amargura, habría huido precipitadamente de sus fastuosos salones, refugiándose en los brazos de inocente Victoria.

—No, se dijo; era un infame. Yo no debía engañar á aquél ángel. Empero, cuando hacia tan laudable propósito, se encontró frente á frente con Beatriz, que sonreía como un seráfico sol.

La encantadora joven se vistió en Alberto, cuyos ojos aparecían con un pronunciado tinte de melancolía. Su gallardía, su tono cortés y la belleza de su rostro, le recomendaron desde luego á la gracia de Beatriz.

Alberto le dirigió la palabra.

con este destino, es triple de la que el país puede disponer dadas las azarosas circunstancias presentes y distrae ocasionalmente capitales que el Estado necesita para convalecer, mas todavía para cerrar las heridas por las que fluye incontenible su fuerza vital.

Medio millón de pesos, ó poco menos, destinados á involucrar la razón, á emitir estudios enciclopédicos en interacciones nacientes y forzadas á estudiar un círculo de asignaturas en las que no brilla por su ausencia un texto de cualquier religión, aunque sea mahometana!

Poco menos de medio millón de pesos (que en estos malos tiempos equivalen al doble) distribuidos, ó mejor, gastados en su mayor parte en los hijos de los ricos y arrancados en forma directa ó indirecta de los pobres!

Preguntaríamos: ¿de dónde salen esos dineros? ¿No es así que brotan de la misma comuna del pueblo? Entonces dónde está la gratitud de la enseñanza que se pregunta? Voto á la ley de instrucción que esa enseñanza no puede estar mejor retribuida!

Con este sistema y con estos cálculos, bien se puede pasar por Horacio Mann y otros por el estilo!

Pero entremos al asunto que motiva este artículo: él no es otro, y lo diremos en dos palabras, que llamará la atención hacia el notable artículo de *La Nación* en su edición de ayer y que publicamos seguidamente.

Nos complacerá ver que el colega se penetra de la inmensa verdad que habla en los hechos y que prueba los extraordinarios gastos que con pretexto de la instrucción, pero con otros fines, hace nuestro exusto erario.

Sí ayer en nuestro artículo. *Seamos juntos* lamentábamos la falta de fibra en el Gobierno para atacar la agudeza del mal que nos aqueja, siempre que proceda en el sentido de cegar el vicio raudal de riqueza pública que pierde la nación por los albañales de una supuesta instrucción, la aplaudiremos á dos manos y todo el país culto y creyente, en cuento tiene de más aristocrático y grandioso, la flor y nata de él, se pondrá de pie para apoyar esta medida.

No desmayemos en nuestros propósitos y adelante!

## LA INSTRUCCION Y LA COLONIZACION

«Sería pesado insistir en lo indispensable que se hace al atender d e un modo eficaz á la Colonización para que el país reaccione, para que su porvenir sea grande.

Si nada se hace á fin de que se multipliquen los brazos productores, es porque se tocan inconvenientes, no porque se dude del resultado del trabajo.

«No es, pues, en encomiar los beneficios que la inmigración reporta á los países que se encuentran en el estado del nóstro, ni en llamar la atención sobre la necesidad de colonizar, que nos vamos á ocupar hoy; porque estamos convencidos de que no hay uno que no esté penetrado de la importancia de estos problemas.

«La carencia de medios pecunarios es la roca en que se se estrellan todos los sistemas y proyectos; en sacarla del paso debemos oponernos primamente, si es que queremos arribar á algo.

«Vamos, pues, á exponer una idea cuya aplicación podría permitir que se dedicaran algunas sumas á la Colonización.

«La Dirección General de Instrucción Pública gasta anualmente la suma de 400,00 pesos en la educación de una gran cantidad de niños, entre los cuales hay por lo menos una tercera parte cuyos padres poseen suficientes medios para costearles por si mismos la educación que hoy reciben á costa del Estado.

«Estableciéndose que á las escuelas públicas sólo tengan acceso aquellos niños cuyos padres carezcan de medios para enviarlos á las principales, el Estado educaría una tercera parte de alumnos más que al presente y podría suprimir por lo tanto una tercera parte de las escuelas.

«Con ésto, no se resentiría en nada la

Complacido está *El Ferro-Carril* por demás con el resultado de sus investigaciones en fuentes oficiales respecto de los establecimientos industriales de toda la República, pues se ha convencido de su considerable número.

En vista de esto aplaude la rebaja de un 50% operada en las patentes. Da la lista ademas de dichos establecimientos.

«El Diario del Comercio trae un artículo que pidió calificarse de mosaico, pues ha traído trozos de otros diarios que estudian la situación económica presente del país.

«A fin de honrado revisor, que no colijo si es pena ó júbilo lo que siente el colega, pues como nadie dice, solo vése en su fisionomía una de esas contracciones nerviosas que se parecen á la risa pero que se aproximan más al llanto.

«La Reforma pide á los opositores y á los exagerados que refrenen su impaciencia tratándose del malestar económico que flaquea el país, pues las medidas últimamente tomadas son buenas y salvadoras.

«Muchos debe haber sufrido el distinguido ma-

estó, dejando asomar á sus labios una sonrisa de ángel.

—Tal vez habrá sido indiscreto al hacerla la pregunta: pero creo que se puede enviar la fórmula del nombre del hombre que por vos sea amado.

—Soy en verdad muy lisonjero, y si os he de hablar con franqueza, no son las lisonjas las que mas me satisfacen.

—Ni ellas han manchado jamás mis labios. Contemplad, señora, el firmamento, y la magnitud y la hermosura de los astros; extendid la vista por el inmenso océano; escuchad al despotizar la aurora el melodioso trino de las aves y aspirad el embriagador aroma de las flores y no pediréis más de exclamar: «Cielo bello y encantador es el majestuoso espectáculo de la naturaleza humana!» Y esta natural exclamación, podrá calificarse de lisonja?

—Veo que sois amante de la poesía.

—Por qué en la poesía está la verdad.

—También la exageración.

—Oh, no! En el caso que he citado no creo que quiera la exageración. Pues bien: si vuestra belleza es tan patente á la vista como lo son las galas de que hace ostentación la naturaleza, ¿por qué ha de parecer lisonja el que yo llame felicidad al hombre que tenga la dicha de poseer vuestra amistad?

—Me habéis preguntado si no he amado nunca á nadie?

—Justamente.

—Si no lo tomáis á mal...

—Palabras pronunciadas por vuestros labios serán mis oídos como armonias celestiales.

—Pues bien; permitidme que entre de la rota a vuestra pregunta, os suplico que la tomemos como hecha á vos por mis labios.

—Es de que me preguntáis si yo he amado alguna vez.

—Eso es.

—En aquel momento, Alberto sintió un movimiento involuntario. A su imaginación se pre-

—Su segundo artículo tiene un olorillo como el de ayer..... Dónde está la decencia del diariismo?

## REPUBLICA ARGENTINA

*El Nacional* de Buenos Aires publica una carta de su corresponsal de Chile, fechada en Santiago el 23 de Octubre, y en la cual da los siguientes detalles, que califica de «intimos» relativamente al «Huáscar».

Dice así:

La muerte del caballeresco comandante Grau ha sido unánimemente lamentada por los jefes y oficiales de la marina chilena, mucho de los cuales eran sus amigos personales. Mil veces hemos tenido ocasión de observar que este noble sentimiento ha sido compartido por la sociedad entera. No ha habido á este respecto una sola voz.

Estas simpatías por el marino perniano con versos obligado por las circunstancias á no hacer otra cosa que guerra de recursos, y á luir siempre ante los buques más poderosos del mundo.

En comprobación de lo que acabamos de decir, creamos oportuno trascibir en seguida el art. 7º de las últimas instrucciones expedidas por el general Prado en Arica, a 30 días del mes de Setiembre próximo pasado. Tienen la firma del Supremo Director de la Guerra y don Mariano Alvaraz, sub-secretario.

..... En ningún caso comprometerá

el Almirante Grau ninguno de los buques de su mando, y si encontrase buques enemigos en el transito, se batirá con fuerzas inferiores, salvo encontrarse en imposibilidad de retroceder ante fuerzas superiores, en cuya circunstancia cumplirá con su deber!

Este caso extremo previsto por el general Prado llegó para el valeroso Grau el 8 de Octubre, y el noble marino ha muerto en el combate de Punta Angamos, llenando cumplidamente su deber.

El enemigo ha recogido y embalsamado con respeto y veneración sus miembros restos para enviarlos en el momento oportuno á su desconsolada viuda, honrando así los sentimientos humanitarios, que no deben nunca echar en olvido los pueblos civilizados, aun en medio de los sangrientos desastres de la guerra fratricida que con dolor profundo contempla la América Española.

lucion y el cuadro completo de las bellezas de la Religión.

Nombrao Ministro de Instrucción Pública y de Cultos en Diciembre de 1848 su amigo M. Falloux, distinguido escritor católico y decidido adversario de las doctrinas socialistas, fué nombrado jefe de sección en dicho Ministerio Augusto Nicolás, que el año anterior había publicado un nuevo opúsculo acerca de los niños expósitos.

Como premio de sus servicios y de su distinguido talento se le nombró caballero de la Legión de Honor (1849).

Un escrito de M. Guizot que para conjurar el peligro supremo del socialismo propone que todas las comuniones protestantes y el catolicismo, por divididos que estuviesen, obrasen de concierto para hacer causa común contra el socialismo, dió lugar á una nueva obra de Augusto Nicolás: *Del Protestantismo y de todos los errores que sostiene*, en la cual se dedica á retratar costumbres populares y cuadros históricos coincidió con la publicación de la *Vida de Jesucristo* por Ernesto Renan.

Esta obra, escrita con un ostentoso apartado de erudición, no siendo de buena ley, en un estilo ampuloso, bastante flexible para ocultar los errores que sostiene, es un caos de contradicción y de incoherencia, un paralogismo pernicioso, una monstruosa amalgama de aserciones sin fundamento, de negaciones gratuitas, de consecuencias sin premisa, de conjeturas sin razones, de invenciones sin verosimilitud, de discusiones sin método y de crítica sin ley, apesar de lo cual fué aplaudida y encomiada por todos los coríferos de la impiedad.

No es la historia del Salvador, sino una novela de la figura imaginaria modelada en el cerebro de Roman, un sagrilegio lúbrico dedicado á negar la Divinidad de Jesucristo, en cuya fe y amor se ha dormido diez y ocho siglos, que aun preside los destinos del mundo; que ha sido el inspirador de la civilización y de todas sus glorias, y lo es todavía de todos los grandes sacrificios y de las más heroicas virtudes; el coraje de Valdegamas.

En el desván y disipa los sofismas ilusiones con que el socialismo seduce á los incautos, manifestando con evidencia la estrecha e íntima unión que existe entre la civilización y el catolicismo, única fuente de verdadero bienestar y de positiva libertad, descubriendo además la relación lógica e histórica que el socialismo tiene con el protestantismo y con las demás herejías, e indicando con igual claridad el insólito abismo á que necesariamente conducen sus falsas y depravadas doctrinas.

Por entonces (1854), pasó Augusto Nicolás á ocupar el cargo de Inspector general de las bibliotecas, que siguió desempeñando hasta 1860.

La definición dogmática de la Inmaculada Concepción de María (8 de Diciembre de 1854) y la sumisa y entusiasta devoción con que la voz del gran Pontífice Pius IX fué recibida en todo el mundo, tuvo su pequeña parte en la publicación de unos *Nuevos estudios filosóficos sobre el Cristianismo*, consagrados á propagar el conocimiento, la imitación y la vida de la Santísima Virgen, proponiéndose, no tanto fomentar una devoción ya arraigada, sino conseguir que las personas de previsión que siguen las enseñanzas de la Iglesia, se interesen por el conocimiento, la imitación y la vida de la Santísima Virgen, proponiéndose, no

complemento de la anterior, en la que se proponen descubrir y analizar las causas, caracteres y consecuencias del mal de que provienen todos los males políticos y nacionales, dilucidando las grandes e importantes cuestiones de actualidad con discreta pluma y profundo sentimiento de amor patrio.

Si en las dos obras anteriores se ve á la vez el noble escritor y al honrado ciudadano deseoso de salvar á la patria de su ruina en la que lleva por título *Jesuítico. Introducción al Evangelio estudiado, destinado para el uso de los nuevos tiempos* (1875), aparece de nuevo el gran apóstol presentandos á Jesuítico como vida y salvación del mundo, recordándonos que caminamos en las tinieblas y contra nuestro propio ser, desde que no seguimos al que es la luz de las naciones.

La vida de Augusto Nicolás, pues, es una serie no interrumpida de trabajos dedicados á la defensa de la religión, y á los fundamentos indestruíbles del orden social. A este noble causa le consagró su talento, su saber su pluma y su corazón; es un controvertido para oponerse religio o, de una persecución alegre, defendió apasionadamente, hasta en sus más modestas producciones de la sublime fe cristiana, que nos ilumina con vivas resplandores el cielo y la tierra, á Dios y al hombre, el tiempo y la eternidad; llevando la vida á los individuos y á las naciones, á la historia del mundo y al grandioso espectáculo de la creación.

Feliz Sanchez y Casado.

## LECTURA AMENA

### La novia del Regimiento

Maria N., cantinera del 76, era la hija de un valiente oficial que murió al principio de la campaña de Italia. La pobre joven que se quedó sola sin otro sostén que su valor, su humanidad, su humildad y una virtud a toda prueba, se halló rodeada en breves de un crecido número de adoradores. La buena muchacha principió por contárselo, y después de haber eliminado los que no se explicaban categoricamente con respecto al santo lazo del matrimonio, se encontró con que le quedaban diez pretendientes.

Los enamorados la instaban para que eligiera, y María citó á cada uno de ellos en un mismo lugar y en la misma hora. Todos acudieron como es de suponer pero ninguno al marchar á la cita la hizo la injuria de sospechar una buena fortuna que de antemano se hallaba desmentida por los antecedentes de la que designaba en el regimiento con el nombre de la Casta María.

Sin embargo, el encontrarse reunidos en número de diez, todos cabos, sargentos del mismo cuerpo, y sin embargo, todos ellos rivales, la sorpresa de aquellos hombres chasquidos, por decirlo así, amenazó fuertes borrascas, afortunadamente llegó pronto la joven y conjuró la tempestad de que estallara.

—Habéis acordado fiel a la fidel, mi gracias os dos, los dijeron con tono cariñoso y familiar cuyo imperio ella sola conocía; así pues dejemos á un lado la fatigad, la coquetería y la perfidia y que todo se arregle aquí como entre buenos camaradas; además sois mis únicos amigos y os he llamado para pediros un consejo.

Todos vosotros me habeis enviado declaraciones de amor... ¿porque no lo de decirlo? Y si os desmejedes: ¿es verdad?

—Sí, es verdad, contestaron los diez pretendientes.

—Todos vosotros queréis casaros conmigo sinceramente, como lo manda la santa madre Iglesia, ¡no es cierto?

—Es muy cierto, respondieron los diez enamorados.

—Muy bien, repuso María con un tono mas tierno y más alegre; sin embargo, yo no puedo casarme mas que con uno, y todos tenéis derechos iguales á mi gratitud, y quien dice graciad, dice amor en el corazón de la que á justo título llaman la Casta María.

Los diez militares hicieron una señal de asentimiento.

—Tú, mi brillante furlan, me amaste el primero, lo que debiera valerte un par de galones de oro, dijo la cantinera; tú, mi valeroso sargento, con tus veinticinco años y tu cruz de honor merecerás una diquesa; tú, muñozel sacerdote y galante, me salvaste de las manos de los austriacos; de modo que te debo alguna cosa; y tú, soberbio tambor mayor cuyos siete piezas de estatua me recordaron el campanario de mi aldea, ¿cómo podrías no distinguirlo entre todo el mundo?

Los militares se roían de todas veras con las alegres salidas de la joven, que después de haber pasado revista general á los titulos de sus pretendientes, exclamó resumiendo:

—Ya veis que la elección es imposible, pues no queremos que haya entre nosotros ningún motivo de discordia, pero los gobernantes de otro modo, añadió pronto, la guerra debe principiar en breve y el *petit Caporal* juramentó que antes de un mes haría su entrada en Viena. En Viena, pues, prometió casarme con aquél que durante la campaña se haya distinguido mas que los otros; mi corazon, mi vida, los únicos tesoros de la pobre huértema, te pertenecerán mientras yo exista... los que acepten este convenio, aquí esté mi mano.

Y María estendió su blanca mano á los diez militares.

A estas palabras caballerescas resonó una salva de aplausos; las manos se estrecharon, se desataron algunas botellas y se brindó á la gloria y al amor, inseparables ya para ellos.

—A Viena regresaré por última vez los enemigos militares.

Dos meses después el ejército hacia su entrada victoriosa en la capital del Austria, pero el 76 había pagado sus prodigios de valor con mucha sangre. El cab furlan, uno de los diez enamorados de María, perdió ambas piernas, pero al caer á la vista, por decirlo así, en los brazos de la hermosa María, exclamó:

—De los nueve pretendientes que te quedan, ocho son más dignos de lástima que yo, porque vivirán.

Estas pocas palabras que encerraban todo un drama de amor fueron bien oídas por la cantinera.

Pocos días después se veía puesta una mesa de once cubiertos en una taberna de los arribales de Viena. María, felí á prometido, y mas hermosa aún con que la secreta tristeza que velaba sus ojos, había conviado allí á los diez.

Ninguna voz protestó contra aquel noble sacrificio, antes bien los soldados contestaron con sollozos á las palabras de la hermosa María.

Diez días después la antigua cantinera del 76 recibía una carta con el sello impreso: Napoleón que salía desollar y recompensar todas las virtudes, dotaba á la joven con una renta de 1500 francos que la recibido hasta el dia de su fallecimiento.

### La seda

Los tejidos de seda eran muy estimados de las damas romanas. Fueron el objeto de las saetas de los poetas; quienes las celebran en cara que los vestidos de seda mejor servían para delinear las formas de su cuerpo, para cubrirlas. Tiempo hubo en que se vendía la seda á peso de oro; y cuenta Vopisic que el emperador Aureliano rehusó hacer un vestido de seda á su mujer, a causa de su excesivo precio.

A mediados del siglo XI, dos monjes que volvían de China ó de India tuvieron medio de llevar á Constantínopla huevos del gusano de seda, óctavos dentro de una cana.

Los hicieron nacer y multiplicaron su raza con gran cuidado. Aconteció este suceso, tan importante para Europa, en 515, y algunos años después se establecieron manufacturas en diversas ciudades del imperio griego, particularmente en Atenas, Tíbás y Corinto. En el siglo IX, los moros, que ya anteriormente habían extendido la industria del gusano de seda en las costas del África, la propagaron en España cuya dominación tenía entonces. Los venceños por su parte la extendieron por la parte occidental de Europa.

En el siglo XII, Roger, rey de Sicilia, introdujo este insecto y el árbol que nutre en el antiguo Peloponeso, que quinientos años más tarde tomó el nombre de *Mora* (*de Morus* nombre latino del *Mor*), porque el cultivo de este vegetal había llegado á ser casi exclusivo en aquella provincia. Llevó también Roger II á Sicilia obreros griegos de esta industria, que se propagó en Italia desde el siglo XII al XIV.

Cuando en 1274 Gregorio X obtuvo de Felipe el Atrevido la cesión del condado veneciano que treinta años más tarde doña se asentó el asiento del Papado, hizo plantar allí moros, y llevó hilanderos y tejedores de Sicilia, Nápoles y Lucca.

Este naciente industria, que favorecieron después la presencia y apoyo de los Papas, tomó bastante desarrollo para que los tejidos labrados y los demas de Aviñón rivalizasen en perfección las más hermosas sedas de Italia. Desde Aviñón se propagó la fabricación de sedas en Nápoles, Lyon, París, y en 1470 Luis XI la estableció en Tours. Sigue M. André Potier, Rouen poseía al principio del siglo XVI fábricas de seda que no desaparecieron sino hasta la mitad del último siglo. Francisco I protegió singularmente el cultivo del moro, y Enrique II fué el primero que llevó medios de seda, cuando se hizo el matrimonio de su hermana con el duque de Saboya. Mezeyra asegura que hasta las turbulencias del reinado de Carlos V, y Enrique II, hicieron los cortesanos poco uso de la seda; pero después de esta época comenzó á usarse la clase media.

Enrique IV invitó á los Valois, é hizo plantar morales en Orleáns, Fontainebleau, castillo de Madrid, alrededores de París, y hasta en sus Tulleras.

Bajo el ministerio de Colbert, las fábricas de seda de Lyon, Tours, Nîmes y fábricas de Francia llegaron á ser muy florientes. La revocación del edicto de Nantes introdujo esta nueva industria en la Gran Bretaña.

Los vostros me habeis enviado declaraciones de amor... ¿porque no lo de decirlo?

—Sí, es verdad, contestaron los diez pretendientes.

—Todos vosotros queréis casaros conmigo sinceramente, como lo manda la santa madre Iglesia, ¡no es cierto?

—Es muy cierto, respondieron los diez enamorados.

—Muy bien, repuso María con un tono mas tierno y más alegre; sin embargo, yo no puedo casarme mas que con uno, y todos tenéis derechos iguales á mi gratitud, y quien dice graciad, dice amor en el corazón de la que á justo título llaman la Casta María.

Los diez militares hicieron una señal de asentimiento.

—Tú, mi brillante furlan, me amaste el primero, lo que debiera valerte un par de galones de oro, dijo la cantinera; tú, mi valeroso sargento, con tus veinticinco años y tu cruz de honor merecerás una diquesa; tú, muñozel sacerdote y galante, me salvaste de las manos de los austriacos; de modo que te debo alguna cosa; y tú, soberbio tambor mayor cuyos siete piezas de estatua me recordaron el campanario de mi aldea, ¿cómo podrías no distinguirlo entre todo el mundo?

Los militares se roían de todas veras con las alegres salidas de la joven, que después de haber pasado revista general á los titulos de sus pretendientes, exclamó resumiendo:

—Ya veis que la elección es imposible, pues no queremos que haya entre nosotros ningún motivo de discordia, pero los gobernantes de otro modo, añadió pronto, la guerra debe principiar en breve y el *petit Caporal* juramentó que antes de un mes haría su entrada en Viena. En Viena, pues, prometió casarme con aquél que durante la campaña se haya distinguido mas que los otros; mi corazon, mi vida, los únicos tesoros de la pobre huértema, te pertenecerán mientras yo exista... los que acepten este convenio, aquí esté mi mano.

Y María estendió su blanca mano á los diez militares.

A estas palabras caballerescas resonó una salva de aplausos; las manos se estrecharon, se desataron algunas botellas y se brindó á la gloria y al amor, inseparables ya para ellos.

—A Viena regresaré por última vez los enemigos militares.

Dos meses después el ejército hacia su entrada victoriosa en la capital del Austria, pero el 76 había pagado sus prodigios de valor con mucha sangre. El cab furlan, uno de los diez enamorados de María, perdió ambas piernas, pero al caer á la vista, por decirlo así, en los brazos de la hermosa María, exclamó:

—De los nueve pretendientes que te quedan, ocho son más dignos de lástima que yo, porque vivirán.

Estas pocas palabras que encerraban todo un drama de amor fueron bien oídas por la cantinera.

Pocos días después se veía puesta una mesa de once cubiertos en una taberna de los arribales de Viena. María, felí á prometido, y mas hermosa aún con que la secreta tristeza que velaba sus ojos, había conviado allí á los diez.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

EN LA CATEDRAL

Continua el Mes de María todos los días á las ocho de la mañana con misa rezada, lectura plática y canticos. Por la noche los novios del Rosario se rezan una devoción.

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DEL CARMEN (Cordon)

El viernes 7 del corriente, al toque de oraciones comenzará la devoción del MES DE MARÍA con plática y canticos.

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN AGUSTIN (Union)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Salesas)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DE SAN JOSÉ (Cordon)

Todos los días los sacerdotes de la parroquia cantan las letanías de todos los Santos por las necesidades de la Iglesia.

## DIVERSIONES

## Teatro Solis

COMPÀNIA DRAMÀTICA ITALIANA  
REGEANTEADA POR EL ACTOR CAB. «GIACOMO BRIZZI»  
y dirigida por el artista

Comendador ERNESTO ROSSI

Domingo 9 de Noviembre de 1879

Función extraordinaria  
La escena banal y simpática recibida en este homenaje a la memoria de un querido y el deseo manifestado por el señor administrador que el señor actor se presentara en la noche de su cumpleaños, nos llevó a demorar la estada de la Compañía en esta Capital una semana más, para dar las últimas junciones de despedida.

El grandioso drama en 5 actos de Luis Camoletti.

SOR TERESA

ISABEL SUAREZ

Ernesto Rossi desempeñará el papel de Teodoro, y la señora Glech-Pareti el de Sor Teresa.

Las 8 en punto.

PRECIO—Palcos 600, 80; idem bajos; 8 \$; idem 6 \$; Sillones de 150; Lunetas de plata y esmeralda, 100; Entrada general 100; Idem de escaño y paraiso, 50.

## REMITES

Federico Ruano  
DE SOLARES  
EN LOS TERRENOS DEL

SEÑOR DON NICOLAS MIGONE  
CON FRENTE A LA CALLE

Canelones—Sorianio—Maldonado—Minas—Piedad—Tacuarembó—Encina—Gaboto—Mangallanes.

El domingo 9, a las 2 en punto

Rodeados de muy lindos edificios, como los de Haciendas, iglesias de los Capuchinos, con los de la trinidad Oriental, del Norte, del Este y del Oeste. Union es muy poca distancia.

Todas las calles están abiertas y empedradas y sobre todo hay muchísima población. Muy poco visto este barrio para ver lo adelantado que está.

La venta empezará por los estores de la calle Piedad, contiguo al tren del Estado.

E. Rizzo, hijo

Importante remate judicial  
Una finca, situada en la calle de Convención números 323 y 325.

El viernes 14 de Noviembre, a las 3 de la tarde, vendremos por orden del señor Juez L. Departamental una finca y terreno situada en la calle de Convención, número 323, que en todo consta y tasada en la suma de \$ 6.696 con 83 centésimos, no admisamente oferta que no excede de las tres terceras partes de su tasación que son 4.444 pesos con 55 centésimos.

El mejor postor deberá oblar la cantidad de \$ 300.

Florencio Escardó

Por orden y con arreglo a los estatutos de la empresa particular LA COMERCIAL

El domingo 9 a la una

POR CUOTAS DE 25 R\$ AL MES

Se venderán los solares del boulevard

NABUCODONOR

Entre dos trenes, corrida de sortija, refresco y polo jabonado con un premio sorpresa.

Tren gratis.

Punto de partida: calle Bacasey, esquina de testo Solis.

NOTA—Si hubiese tiempo se venderá con iguales condiciones algunos solares al lado de la iglesia en "Victorio Emmanuel" que queda próximo.

POR EL MISMO

El Martes 11 de Noviembre a la 1 en punto  
En la calle Reconquista esquina de Misiones, caballeriza del Sr. Vichara.

A todo precio y al contado

Lote núm. 1—Un galpón de excelente madera, techo de zinc, baje y alto, escalera, barandilla de hierro para piso, puertas y ventanas de 145 vts.

Lote núm. 2—Un galpón con techozinc de 94 vts. 1—Una casilla madera con cuchas.

4 \$ 78 varas de empredido.

5—Un galpón con 114 vts.

6—Un galpón con 232 vts.

7—Un galpón con 117 vts.

8—Un galpón con 116 vts.

9—Un galpón con 149 vts.

10—175 varas de empredido.

11—122 varas de empredido.

12—Una magnifica pareja de caballos blancos.

13—Un mostrador de piedra mármol (cara carnicero con ganchos y tijeras).

NOTA—Se llama la atención de los cocheros, carpinteros y carpinteros sobre el remate.

AVISOS GENERALES

Marcelino Diaz y Garcia  
Ha establecido su Escritorio Pública calle de los 33 esquina a la de 25 de Mayo.

FRANCISCO L. DAIRAUT  
MEDIDOR PÚBLICO

Diplomado por el Superior Tribunal de Justicia, perito tasador en campos, en fincas y maderas.

CALLE PARQUE NÚM. 81

Universidad Mayor  
DE LA REPÚBLICA

Montevideo, Noviembre 6 de 1879.

Habiéndose celebrado por el H. Consejo Universitario en sesión del 4 del mes de Octubre, la resolución de la que se informa, en la que se establece la calidad de Derecho, Ciencias, Sociales, se previene a los señores catedráticos y estudiantes de aquella, que los exámenes de las aulas universitarias comenzarán el 20 del que rige en el orden siguiente:

Derecho Penal, los días 20, 21 y 22.

Idem Natural e Internacional, los días 24, 25 y 26.

Idem Civil y Comercial, los días 27, 28 y 29.

Procedimientos Judiciales, los días 1º y 2º de Diciembre.

Economía Política, los días 3 y 4.

Derecho Constitucional, el dí 5.

Enrique Azarola, Secretario.

## A los interesados

Los síndicos definitivos del Concurso formado á Sociedad Fomento Territorial, en el díos de apresurar la liquidación de dicha Sociedad, rúgan a los acreedores reconvocados de la misma á comparecer en la calle de Závala núm. 82, á fin de entrar en transacción con sus créditos, chancéandolos del díos modo posible en bien de los mismos acreedores.

7.3 p.

## PROFESOR

A domicilio ó en oficinas, un joven recién llegado se ofrece para profesor de asignaturas superiores ó elementales.

Colegio del Pinto, Páyandú 88 de 14 ó p. m.

## Aguas Corrientes

Caños de presión garantidos  
A 2 REALES METRO

Se fabrican caños de todas dimensiones garantizados ó estandares por dentro y por fuera.

Depósito calle 25 de Mayo núm. 402

Se recibe pliego en cambio de toda ventaja.

Callegan y Peare.

## AVISO IMPORTANTE

La sartorería que se hallaba en la Calle de Dáman contigua á la Capilla de la Concepción ha sido trasladada á la Calle 18 de Julio núm. 481 frente á la Iglesia del Rosario. Por los últimos meses ha tenido un gran trascaso, un gran surtido, procedente de Francia y Alemania, do imágenes, oficios y pinturas todas clásicas de su gusto, que se han quedado en la sartorería y vienen pidiendo con las que tiene la propietaria cumplecer á sus numerosos fáceles. Tiene escapularios.

Se ofrece al mismo para componer resarcimientos y otros objetos del culto.

## HUEBLERIA Y TAPIERIA

DE  
B. CAVIGLIA Y H. NO  
260—BUENOS AIRES—262

## CON LA EPOCA

• Un 50 por ciento de rebaja  
Los señores B. Caviglia y H. no, ya tan acreditados en los negocios oficiales y médicos, ramos, los han rebajado un 50 0/0 vendiendo por mayor y menor muebles de todas clases, discos, ramos, mapas, flecos y bordados de seda y de lana, goma, laca, etc., y en capítulos de 25 cigarros como paquetes, hay inmejorables.

Prevenimos que son de la nueva cosecha, que como es sabido, la del año anterior no ha sido buena; precios médicos, como todos los artículos de este año.

Oficina Central  
DE  
Ricos Cigarreros Habanos

En el almacén de Marínes y Ca., calle del Cerro número 162, frente á la litografía del señor Gódel, se han recibido los surtidos de los señores Allones, C. Utrera, M. Gómez, C. Gómez, etc., y otros, preciosos y vitales ó tamafios, al gusto de cada uno, y en capítulos de 25 cigarros como paquetes, hay inmejorables.

Prevenimos que son de la nueva cosecha, que como es sabido, la del año anterior no ha sido buena; precios médicos, como todos los artículos de este año.

DOCTOR SPANO

Especialista en las enfermedades de la vista

CONSULTAS DE 12 A 3  
Calle Ibiucy, 57

N. 164 perm.

D. R. CANSTATT

MEDICO-CIRUJANO

Ofrece sus servicios también como partero y oculista en el Pasaje del Molino, calle de la Iglesia núm. 38.

Consultas de 12 a 2 de la tarde.

## TALLER DE TAPICERIA

DE  
JULIO NAROINI

SEÑOR DON NICOLAS MIGONE

CON FRENTE A LA CALLE

Canelones—Sorianio—Maldonado—Minas—Piedad—Tacuarembó—Encina—Gaboto—Mangallanes.

El domingo 9, a las 2 en punto

Rodeados de muy lindos edificios, como los de Haciendas, iglesias de los Capuchinos, con los de la trinidad Oriental, del Norte, del Este y del Oeste. Union es muy poca distancia.

Todas las calles están abiertas y empedradas y sobre todo hay muchísima población. Muy poco visto este barrio para ver lo adelantado que está.

La venta empezará por los estores de la calle Piedad, contiguo al tren del Estado.

E. Rizzo, hijo

Importante remate judicial

Una finca, situada en la calle de Convención números 323 y 325.

El viernes 14 de Noviembre, a las 3 de la tarde, vendremos por orden del señor Juez L. Departamental una finca y terreno situada en la calle de Convención, número 323, que en todo consta y tasada en la suma de \$ 6.696 con 83 centésimos, no admisamente oferta que no excede de las tres terceras partes de su tasación que son 4.444 pesos con 55 centésimos.

El mejor postor deberá oblar la cantidad de \$ 300.

Florencio Escardó

Por orden y con arreglo a los estatutos de la empresa particular LA COMERCIAL

El domingo 9 a la una

POR CUOTAS DE 25 R\$ AL MES

Se venderán los solares del boulevard

NABUCODONOR

Entre dos trenes, corrida de sortija, refresco y polo jabonado con un premio sorpresa.

Tren gratis.

Punto de partida: calle Bacasey, esquina de testo Solis.

NOTA—Si hubiese tiempo se venderá con iguales condiciones algunos solares al lado de la iglesia en "Victorio Emmanuel" que queda próximo.

POR EL MISMO

El Martes 11 de Noviembre a la 1 en punto

En la calle Reconquista esquina de Misiones, caballeriza del Sr. Vichara.

A todo precio y al contado

Lote núm. 1—Un galpón de excelente madera, techo de zinc, baje y alto, escalera, barandilla de hierro para piso, puertas y ventanas de 145 vts.

1—Una casilla madera con cuchas.

4 \$ 78 varas de empredido.

5—Un galpón con 114 vts.

6—Un galpón con 232 vts.

7—Un galpón con 117 vts.

8—Un galpón con 116 vts.

9—Un galpón con 149 vts.

10—175 varas de empredido.

11—122 varas de empredido.

12—Una magnifica pareja de caballos blancos.

13—Un mostrador de piedra mármol (cara carnicero con ganchos y tijeras).

NOTA—Se llama la atención de los cocheros, carpinteros y carpinteros sobre el remate.

AVISOS GENERALES

Marcelino Diaz y Garcia

Ha establecido su Escritorio Pública calle de los 33 esquina a la de 25 de Mayo.

